



从纸面到地面 让良策变举措

——金昌市金川区人大代表建议办理落地有声

新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲
通讯员 刘伟业

“通过建设金川区宁远堡镇西坡村与滨河路街道龙云里社区城乡融合互享幸福院，设置老年餐厅、休闲娱乐室、图书阅览室、文化活动室、保健康复室等功能性用房，为辖区老年人提供生活照料、膳食供应、文化娱乐等服务。”日前，金昌市金川区人大代表魏登龙收到了金川区民政局工作人员发来的建议办理回复函，他在金川区第九届人民代表大会第三次会议期间提出的《关于修建西坡农村互助幸福院的建议》有了实质性进展。

据悉，金川区人大常委会建立人大代表“民情直通车”工作机制，健全吸纳民意、汇集民智工作机制，着力打通代表联系选民群众的“最后一公里”，在践行全过程人民民主理念、推动新时代地方人大工作方面作出积极努力。

人大代表“民情直通车”依托全区各“人大代表之家”，组织人大代表围绕乡村振兴、城市建设管理、公共服务、生态建设、文明创建等工作开展联系选民走访活动，将收集到的群众急难愁盼问题形成代表建议快速反馈政府有关部门，确保问题发现在基层、解决在基层。

去年，金川区人大代表戴俐、张积松提出《关于天源里社区建设便民集贸市场的建议》，金川区宁远堡镇根据《金昌市农（集）贸市场专项规划》，在金川区天庆家园高岸子新村西南角谋划实施了金川区城乡融合示范镇基础设施补短板项目。项目建设后，商贩在马路周边经营引发的交通拥堵、安全隐患、卫生脏乱差等问题将得到有效解决。

为切实提高人大代表意见建议办理质量，金川区政府进一步健全完善任务分解机制，对办理要求、方法、时限等作出明确规定，有序推进建议办理工作。各承办单位将建议办理工作纳入重要工

作议程，制定具体办理方案，严格执行分管干部、责任股室、承办人员“三落实”，确保建议办理责任、措施、质量三到位。

2024年，金川区人大代表香丽华提出《关于进一步打造城市特色饮食业和旅游业的建议》，金川区商务局制定促消费活动实施方案，组织线上餐饮企业开展“美食节”促销活动，挖掘推广金川区特色菜品和美食名店，兑现奖补资金23.64万元。

同时，金川区文体旅游局以龙景村、陈家沟村为核心，打造集民俗人文、休闲度假、乡村体验、火星探秘、生态观光、农事体验、科普研学、休闲采摘为主的2条南北城乡融合精品旅游线路，开展特色小吃展销等活动，进一步推动“美食+”赋能文旅融合发展。

金川区人大常委会创新工作方式，将代表建议督办与工作评议、执法检查、调研视察等日常监督工作相结合，实现对代表建议办理全过程督办、经常性督办，并对办

理不到位、不满意的承办单位进行约谈，有效提升建议办理工作实效。

金川区人大代表张娟娟提出《关于市企融合搭建人才信息共享服务平台的建议》，金川区人社局深入开展“援企稳岗服务千企”及清理整顿人力资源市场专项行动，全面掌握“2+4”现代化产业体系上企业用工需求和政策落实情况，采取“人社局局长直播带岗”“点对点直播探企”“招聘夜市”、劳务协作等多种形式，通过线上、线下宣传渠道推送就业信息，提供就业岗位。

.....

代表建言求真、人大督办动真、部门办理认真。如今，金川区在办理代表建议工作上已形成合心、合力、合拍的生动局面。2024年的70件人大代表建议，经过金川区政府及各责任部门单位的共同努力，全部予以办理并向代表答复，答复率100%。从反馈情况看，代表对办理情况均表示满意，满意率为100%。



近日，武威市农业机械化技术推广中心组织技术人员深入农机销售市场、制造企业、合作社，开展春耕备耕机械化技术指导，做好各类农机具检修升级、保养调试工作。
新甘肃·甘肃日报记者 王丽 王翠

非遗技艺点亮新春 传统文化焕发生机

——2025年“非遗过大年 文化进万家”全省非遗宣传展示主会场活动速记

新甘肃·甘肃日报记者 吴涵

观灯》，熟悉的乡音、传神的表演，让人觉得格外亲切。”

启动仪式结束后，四季非遗购物月——甘肃非遗贺新春·年货采购月大集也紧跟着热闹了起来。嘉峪关的大漠风雨雕石艺、天水的竹编、凉州的堆绣、华亭的木版年画……丰富多彩的非遗和文创绽放出独特魅力。

这边，剪纸艺人手中的剪刀上下翻飞，随着纸屑纷纷飘落，一幅幅精致的剪纸作品便呈现在眼前；那边，银雕制作技艺的传承人正忙着指导游客如何制作一幅精美的银雕作品。

设计、打磨、绘图、清洗烤漆、蚀刻、填色……李三华是嘉峪关传统银雕制作技艺第五代传承人，他一边向游客们讲解

着银雕制作的步骤，一边介绍道：“银雕作品的制作需要9道纯手工工序，其中雕刻与烤漆着色是最主要的工序。因为每道程序环环相扣，稍有不慎就会前功尽弃，因此每一件作品都藏着雕刻技师的巧思，也凝结着他们的心血。”

定西剪纸非遗项目传承人付忠民说：“剪纸艺术历史悠久，将剪纸艺术传承好，是我们每一个非遗传承人的使命。我想用自己的双手将剪纸艺术传承下去。”

“木版年画，源于古老的雕版印刷术，包括选版、绘画、裁纸、套版印刷、晾晒等工艺。”非遗传承人张瑞介绍，华亭木版年画作为省级非遗保护项目，历史悠久，工艺精湛，人物刻画细致充满神韵。

堆绣，是用各色的棉、缎等材料剪成

预先设计的图案形状，然后用彩线绣制。以堆贴为主，绣制为辅。寓意“平平安安”的苹果、寓意“事事如意”的柿子……在高文丽的巧手下，诞生了许多栩栩如生的堆绣。

“全国做堆绣的地方很少，我们凉州算一个。”作为凉州堆绣的非遗传承人、家族的第四代传承人，高文丽对堆绣历史很是清楚：“我的太爷爷以制作灯笼为生，起初是做各种绸缎的灯笼，后来改进做立体雕花灯笼，我们家从此就与堆绣结下深厚缘分。”

武威市民汪文华看到天水的竹编艺术品很是喜欢，“工作人员告诉我，这是由天水市关峡竹编非遗代表性传承人张照杰负责设计的。我买了一个竹编盆，感觉又实用又好看呢！”

非遗这颗璀璨的文化瑰宝，正以全新的姿态融入现代生活。此次活动的举办，为广大民众提供了一个感受非遗魅力、体验传统技艺的平台，也让非遗在创新与发展中走进千家万户，融入百姓生活。

漳县：特色农业拓宽群众“致富路”

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟
通讯员 李志斌

产业兴则乡村兴。近年来，漳县立足自然禀赋，不断优化产业结构，加大特色产业培育力度，中药材、设施蔬菜等特色产业蓬勃发展，成为群众增收致富的主导产业，激发乡村振兴新动能。

“真是太精彩了！”武威市民吴晓婷告诉记者，“我最喜欢民勤曲子戏《兄妹

地区种植中药材6万余亩，实现了从“劳务输出”到“产业输出”的蜕变。

“我们现在年均处理当归、党参、黄芪可达200吨左右，加工切片的中药材经过精心挑选和严格加工，保留了纯正药性和优良品质，专业检测机构也对产品进行了全面的检测和认证，以确保产品的安全性和可靠性。”漳县剪子崖中药材种植有限责任公司负责人杨园桃说。

金钟镇只是漳县中药材产业发展的一个缩影。近年来，漳县依托得天独厚的自然资源，将中药材产业作为乡村振兴的主导产业，走出了一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路。

如今，中药材种植基地、中药材加工厂、中药材展销馆随处可见，一个个与中药材相关联的项目被串点成线、连线成片。

2024年，漳县中药材种植面积达21.5万亩，标准化种植面积18.65万亩，全产业链总产值达65亿元，成为县域经济的重要支柱。

“嫩韭菜”激活致富“新密码”

韭菜是漳县设施农业中的一张“特色

名片”。漳县韭菜先后通过“国家A级绿色食品”认定和“省级无公害蔬菜产地”认定。尤其是武阳镇柯寨村所产韭菜叶宽茎厚、色泽鲜嫩、口感辛香、营养丰富，深受全国各地客商的青睐。

在柯寨村村民吴转喜的韭菜大棚，浓浓的韭香扑鼻而来。

“今年我种了4座韭菜大棚，目前正在收割第一茬，估计一座韭菜大棚能卖1万元。夏天农闲的时候我还可以外出务工增加收入。”吴转喜边忙活边说。

土坯房换成了砖混结构房，农用车也买上了，不再发愁孩子上学费用……靠种韭菜，村民李来花的日子也越过越红火。

面对现在的幸福生活，李来花高兴地说：“新的一年，我要继续学习韭菜种植，学习新的技术，种出好韭菜，卖出好价钱。”

一个好产业，就是一条致富路。目前，武阳镇已在柯寨、新庄门、董家庄、孙家峡4个行政村建成韭菜大棚4200余座占地4400余亩，亩产量达4000公斤以上，亩产值超过1.5万元，年产值达6600多万元。2024年又新建了智能温室大棚35座。

“甜黄瓜”成为增收“聚宝盆”

近日，走进新寺镇桥头村陈忠奎的黄瓜种植大棚，放眼望去一片绿意盎然，朵朵黄花点缀其间，翠绿的黄瓜争先恐后地挂满藤蔓。

“我种植黄瓜20多年了，一家全靠这两座黄瓜棚，一座棚一年能收入3万多元。我家的黄瓜口感清脆，绿色纯天然，特别抢手。”陈忠奎脸上喜悦之情溢于言表。

漳县产的黄瓜口感鲜香脆甜，是因为瓜农在温度、光照、水分、土壤4个方面做到了科学控制，重视农家肥、生物有机肥的使用，严格按照绿色蔬菜生产规程种植。

在漳县现代设施农业产业园里，工人正在将早上采摘的黄瓜装车。

“我们的黄瓜品种刺多皮嫩，吃起来脆甜清香，不仅口感好，营养价值也很高，在市场上很抢手。”园区负责人刘玉江告诉记者。

现代农业产业园让群众搭上了致富“快车”。园区采用“公司+合作社+种植户”的合作模式，即园区提供建设大棚、种植所需生产资料、技术指导，种植户负责学习种植技术、投入劳动力。园区内一期28座大棚年产水果辣椒、黄瓜、西红柿等优质蔬菜4000吨，产值达到1700万元以上，2024年又新建了智能温室大棚35座。

新甘肃·甘肃日报记者 魏晓倩

寒冬时节，万物萧瑟，兰州新区各温室大棚里依旧生机盎然，鲜花、蘑菇、水果等农产品丰富多样，品质优良；农民不再随节气劳作，过上了“朝九晚五”的生活；农村通上了天然气，连上了城市污水管网，生活方便了，环境更好了……

这都是兰州新区加快发展都市型现代农业，推进乡村全面振兴的成果。

都市型现代农业，肩负着服务城市、富裕农民的使命。如何一手抓城市繁荣，一手带动乡村振兴？近日，记者深入兰州新区寻找答案。

一大早，在运输板车的来回穿梭中，在采花剪刀的“咔嚓”声中，在鲜花主播的热情介绍中，兰州新区农投集团智能温室迎来了一天最忙碌的时间段。

据悉，农投集团有近50万平方米智能温室用于花卉生产，年产鲜花达1亿枝。集团通过“线上电商+线下花店+前置仓+联营仓”模式，每天都有自产鲜花从这里销往全国各地，甚至出口至国外。

“兰州新区及兰州市的顾客，上班路上下单，下班就能收到花了，很方便。”农投集团农科公司副经理李宗俊说。

得益于设施农业的发展和科学化精准化的管理，农产品质量也越来越高。

山东潍坊的海涛农业将种植基地设在了兰州新区，大面积种植早春蜜瓜，销往北上广深的高端水果市场。在负责人牟海涛看来，兰州新区光照时间充足、昼夜温差大，非常适合精品瓜果种植。

致力于提供优质农副产品，兰州新区通过产业链联动、要素聚集、品牌塑造，构建起了高效益、新品种、新技术、新模式、新产业、新业态的“一高五新”现代农业产业体系。

午后，阳光洒在兰州新区史喇口村的一处院子里，杨兰波泡了一壶热茶，躺在摇椅上，透过落地窗看着一架架飞机起起落落，十分惬意。

一年前，在西安从事艺术创作的杨兰波偶然来到这里，被这里的环境吸引，决定留下来。他给这处小院起名“艺术部落”，院子里各种艺术作品随处可见。如今，集文创、研学、体验于一体的“新式美术培训”，让这个小院热闹无比。

“本来只是想找处院子搞创作，没想到这里的乡村旅游这么火爆，也带火了我的小院子。”杨兰波打趣道：“现在我要埋头搞事业，再增加一些艺术体验种类，让游客有更多的选择！”

史喇口村是我省唯一一个公路、铁路、机场交通条件齐全的枢纽村，如今，这里被打造成了远近闻名的乡村旅游度假区，成了兰州新区乡村振兴示范带上的一颗明珠。

兰州新区把发展田园经济嵌入乡村振兴示范带建设中，打造了多处“都市周边游”的好去处。2024年，兰州新区累计接待乡村旅游客188.29万人次，同比增长67.25%。

三

下午5时许，农投集团的采花工人张彩霞结束了一天的工作回到家中。成为职业农民已经有3年多的时间了，如今，张彩霞已然适应了“朝九晚五”的工作模式，月工资能达到5500元以上。

把自己的土地流转给国有企业进行规模化种植，同时，以职业农民的身份在国企工作。

在兰州新区，像这样拿分红、领工资的农民还有很多。

农民的生活越来越好，村集体经济的收入也在不断壮大。

兰州新区创新“国有企业+村集体经济+专业合作社+农户”利益联结机制，探索资源发包、资产使用权入股、土地流转居间服务等发展路径，大力发展农机租赁、滴灌带生产、日化洗化生产、种植养殖、农产品加工等产业，2024年，预计全年村均集体经济收入能达41万元。

上门办证为牧民解决“烦心事”

新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正

“我们在牧场居住，老母亲年龄大了，行动不便，身份证到期后一直没有补办，本想着有时间去派出所办理，民警来宣传的时候我提了一嘴，没想到他们很快就上门来为我们办证了。”拿到了母亲的身份证，佐盖曼玛镇群众尕藏索南很是开心。

合作市公安局进一步深化落实延时办、错时办、预约办、上门办等举措，积极推出为特殊群体、群众特事特办服务，为群众办事提供便利。

合作市佐盖曼玛镇村民南杰草90岁了，因长期居住在牧场且年迈体弱，行动不便，补办身份证一事就一直搁置。

在了解这一情况后，佐盖曼玛派出所民警与户籍员一同携带专业设备，克服困难，赶到南奶奶家中。抵达后，户籍员才让昂杰耐心细致地为南奶奶整理衣物、调整坐姿，确保采集的照片符合标准，整个办理过程有条不紊。

“身份证办理完成后，我们会第一时间将身份证送到家中，群众不用为领取证件来回奔波。”才让昂杰说。

“你们的服务太周到了，大冷天的还麻烦你们专门跑一趟，太感谢你们了。”看着忙碌的民警辅警，尕藏索南握着民警的手连声称感谢。

“老人行动不便，我们上门服务是应该的。”才让昂杰说。

在办理完身份证后，民警还将一张警民联系卡递给尕藏索南，告知其生活中遇到困难可随时联系派出所。

服务送上门，实事办到家。佐盖曼玛镇派出所始终用心用情解决好牧民群众“急、难、愁、盼”的实际问题，将“全心全意为人民服务”的理念内化于心、外化于行，打通了牧区警务工作“最后一公里”，搭起了警民和谐“连心桥”。



永靖县新华书店组织工作人员做好学生教材清点归类、分发配送等工作，为新学期开学作好充分准备。

新甘肃·甘肃日报通讯员 史有东